

Иванова Анна Леонидовна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Личность преступника: понятие и криминологическая характеристика

Аннотация. Личность преступника отличается от личности законопослушного человека общественной опасностью, ей присущи преступные потребности и мотивация, эмоционально-волевые деформации и негативные социальные интересы. Проблема личности преступника является одной из центральных для наук, связанных с преступностью, и, прежде всего, для криминологии.

Ключевые слова: преступник, обвиняемый, уголовная ответственность.

Личность преступника — совокупность социально-психологических свойств и качеств человека, являющихся причинами и условиями совершения преступлений. Общественная опасность личности формируется обычно ещё до момента совершения преступления. Этот процесс находит выражение в дисциплинарных и административных правонарушениях, аморальных поступках [3, с. 86].

Личность, как «социальное лицо человека», может рассматриваться в качестве своеобразного «окна», позволяющего взглянуть на обстоятельства, сформировавшие эту личность, выйти на социальные условия, детерминирующие преступное поведение, определить механизм такой детерминации и тот «вклад», который вносится в преступление самой личностью.

Уголовно-правовое исследование личностных особенностей во многом отличается от их изучения в других юридических науках. Уголовное право исследует в основном саму личность, т. е. конкретные свойства человека (в подавляющем большинстве, преступника, а также других лиц), которые включены в состав преступления (физическое лицо, возраст и вменяемость), а также социальные, социально-демографические, социально-психологические, нравственные и другие характеристики человека, необходимые для индивидуализации уголовного наказания. Это отличает уголовное право, например, от криминологии, где объектом изучения является не только собственно личность, но и факторы социальной среды, под влиянием которых сформировались антиобщественные взгляды и стремления данного лица, приведшие его к совершению преступления [1, с. 159].

Понятие «личность» в уголовном праве, прежде всего, раскрывается из понятия личность преступника. Личность преступника изучается уголовным правом в двух аспектах: во-первых, с точки зрения свойств, которые характеризуют субъекта в качестве элемента состава преступления (т. е. через понятие «субъект преступления»), и, во-вторых, с точки зрения всей совокупности индивидуальных качеств личности, необходимых для назначения наказания. Оба указанных аспекта связаны с лицом, совершившим преступление, однако имеют самостоятельное значение в системе уголовного права, поэтому было бы неверно приуменьшать роль одного из них за счёт другого. Если понятие субъекта преступления как элемента состава отвечает на вопрос, кто несёт уголовную ответственность в случае совершения общественно опасного деяния, предусмотренного уголовным законом, то понятие личности преступника необходимо для решения другого, не менее важного вопроса: какова мера ответственности, которую должен понести преступник и может ли он быть освобождён от неё?

Криминологи рассматривают в качестве объекта личность преступника, имея в виду, что преступник – это человек совершивший, либо способный совершить преступление. Очевидно, что в силу различных причин не все

преступники, т.е. люди совершившие преступление, в последующем станут обвиняемыми, подсудимыми, осужденными. Таким образом, объект изучения криминологии шире объекта изучения уголовно-процессуального права – личности обвиняемого. Однако для простоты восприятия и проведения сравнительного анализа мы будем считать эти объекты однородными, исследуя, с позиций криминологии, только тех преступников, которые стали обвиняемыми.

Личность обвиняемого, будучи социально-правовой категорией, раскрывается, как и любая иная личность, через свое поведение, деятельность, протекающую в обществе. Следовательно, познание личности обвиняемого в уголовном процессе ведется через познание действия (бездействия) субъекта преступления, по поводу которого расследуется, рассматривается и разрешается дело судом [1, с. 167].

В процессе расследования уголовного дела, одним из главных обстоятельств, подлежащих доказыванию являются обстоятельства, характеризующие личность обвиняемого. В целях индивидуализации уголовной ответственности в обязательном порядке устанавливаются биографические данные: фамилия, имя, отчество, данные об их изменении; дата и место рождения; гражданство; национальность, родной язык; место жительства и регистрации; абонентские номера домашнего и мобильного телефонов; образование, специальность; семейное положение; отношение к воинской обязанности; привлечение к административной и уголовной ответственности; наличие документов, удостоверяющих личность (паспорт гражданина России, заграничный паспорт, военный билет, справка об освобождении из мест лишения свободы).

Устанавливаются личностные качества обвиняемого (его поведение до и после совершения преступления, наличие прежних судимостей), в связи с чем, следователем делаются необходимые запросы на характеристики с места жительства, как с постоянного, так с места временного проживания обвиняемого, характеристика необходима от местных органов власти и от

участкового уполномоченного полиции, закрепленного за участком, на котором проживает обвиняемый, так как именно участковый может обладать информацией о поведении лица и дать объективную характеристику.

В бытовой характеристике должны быть отражены условия воспитания, образ жизни, взаимоотношения в семье, отношения к членам семьи, круг знакомств, интересы, вредные привычки, порочные наклонности обвиняемого его интересуют в первую очередь. При истребовании характеристик с места работы следователю необходимо выяснить, какой период времени работает обвиняемый по последнему месту работы, где работал раньше (в случае непродолжительного периода работы, целесообразно истребовать характеристику с прежнего места работы, где обвиняемый проработал достаточное время, и характеристика будет составлена объективнее).

Устанавливается состояние здоровья обвиняемого, наличие у него каких-либо хронических заболеваний, существует необходимость уточнить в обязательном порядке психическое здоровье, в случае наличия определенных психических отклонений обвиняемому в обязательном порядке проводится психиатрическая экспертиза, для выяснения возможности дальнейшего самостоятельного участия в уголовном деле. В уголовных делах, возбужденным по преступлениям, совершенным в сфере экономики необходимо устанавливать материальное положение обвиняемого: наличие постоянной или временной работы, наличие на иждивении членов семьи и иных лиц, средний заработок; также в зависимости от категории уголовного дела и личности обвиняемого устанавливаются другие обстоятельства, всесторонне и полно характеризующие личность обвиняемого.

© Личность обвиняемого — это личность человека, обладающего, чаще всего, социально обусловленными негативными свойствами и в силу этого склонного к неправомерному поведению. Конкретное преступление (социальная деятельность) всегда совершается конкретным лицом, в котором проявляется его индивидуально-личностные данные. В преступлении, таким образом, находит отражение его воля, взгляды, убеждения, привычки, навыки,

одним словом — направленность личности. Для раскрытия преступления требуется познание такой личности; ее мировоззрения, ценностных ориентаций, убеждения, сознания и прочее [2, с. 195].

Личность обвиняемого, будучи социально-правовой категорией, как и любая иная личность, раскрывается через свое поведение, деятельность, протекающую в обществе. Следовательно, познание личности обвиняемого в уголовном процессе протекает через познание действий (бездействий) субъекта преступления, по поводу которых ведется расследование по уголовному делу. Преступление – разновидность социальной деятельности, и в этом случае личность обвиняемого предстает как объект познания, объект уголовно-процессуальных отношений.

Личность обвиняемого – это совокупность определенных свойств физического лица, характеризующих его в основных сферах деятельности человека (социальной, психологической, биологической), в том числе в правовой сфере при реализации специального правового статуса, возникающего в порядке, предусмотренном уголовно-процессуальным законодательством России, в связи с осуществлением уголовного преследования данного лица [2, с. 211].

Данные о личности обвиняемого необходимы на протяжении всей уголовно-процессуальной деятельности для решения задач судопроизводства. Они нужны суду при осуществлении правосудия как исключительной деятельности органа судебной власти, поскольку они отражаются в приговоре суда и на их основе решаются правовые вопросы.

Изучение личности обвиняемого – важное и необходимое условие обеспечения принципа полноты, всесторонности и объективности исследования обстоятельств дела.

Литература

1. Антонян Ю.М., Эминов В.Е. Личность преступника. Криминологическое психологическое исследование: Монография. М.: Норма; Инфра-М, 2013.
2. Криминология: Учебник / Под ред. В.Д. Малкова. М.: ЗАО Юстицинформ, 2006.
3. Криминология: Учебник для вузов / Под общ. ред. А.И. Долговой. М.: НОРМА, 2001.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 5